初中科学拓展提高题                                                             八年级（上）


第3章  生命活动的调节

1．林林作向日葵向日运动的初步研究：①林林认为花会朝光亮处生长 ②发现向日葵向光亮处生长 ③将向日葵移至室内窗口处 ④每日将弯曲生长的花茎调回弯向室内。下列各项中，依照科学研究进行的步骤排列正确的是                           （    ）

A、①②③④　　　 B、②①③④　　　C、④③①②　　　D、③①②④
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2．某同学用青菜的幼苗进行了四项实验，如图所示，下列说法中不正确的是（    ）

A、实验②③对照可以证明植物生长具有向光性

B、实验③进行一段时间后，青菜叶片发黄的原因是无光条件叶绿素不能合成

C、实验④的生长结果可以证明根具有向地性、茎具有背地性

D、实验①的目的是起对照作用

[image: image2]3．将红豆放在玻璃管中，置于仅有唯一光源的暗室中（如图）。经过一段时间，根的生长方向如图所示。下列有关实验结果的推论，最合理的是     （    ）

    A、在玻璃管内发芽的红豆，根只会沿水平方向生长

B、根表现向水性，所以有水时就沿水平方向生长

C、将豆子水平放进玻璃管，所以呈水平生长方向

D、根同时表现了向地性与向光性，因而沿水平方向生长

4．蟑螂是昼伏夜出的昆虫，傍晚活动最活跃。科学家把蟑螂放在实验室里，人为地将实验室的白天和黑夜加以颠倒，大约经过一个星期，蟑螂就在人造的“黑夜”时间里活动。尽管这时实际上是白天，蟑螂仍出来活动。关于蟑螂的这些行为，下列说法正确的是（    ）

A、蟑螂昼伏夜出，说明它不具有昼夜节律行为

B、该实验说明，动物的生物钟不受环境的周期性因素的影响

C、根据蟑螂的习性，施毒或捕杀它的最佳时间是傍晚

D、根据蟑螂的习性，施毒或捕杀它的最佳时间是白天
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5．匈牙利学者帕尔在1914～1918年间进行植物生长的实验研究时，曾在黑暗条件下将切下的燕麦胚芽鞘顶部移到切口的一侧，胚芽鞘会向另一侧弯曲生长，如图所示，这个实验主要证实                               （    ）

A、顶端能产生某种“影响物”                B、合成“影响物”不需要光

C、“影响物”具有促进胚芽鞘生长效应        D、背光一侧“影响物”分布多

6．带芽的枝条扦插容易成活，其主要原因是                          （    ）

A、呼吸作用增强，为根的生长提供足够能量      B、能降低代谢强度

C、芽能产生生长素，促进生根                  D、有利于光合作用

7．下列不属于生长素生理作用的是                                  （    ）

A、促进果实发育                     B、促进细胞分裂    

C、促进插枝生根                     D、促进植物生长

8．在棉花栽培的过程中需要摘心，其目的是                          （    ）

A、降低侧芽部位生长素浓度，抑制侧芽生长

B、提高侧芽部位生长素浓度，抑制侧芽生长

C、降低侧芽部位生长素浓度，促进侧芽生长

D、提高侧芽部位生长素浓度，促进侧芽生长
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9．同学甲从一本《植物生理学》中查到“幼嫩叶片可产生生长素，生长素可阻止叶柄脱落”的结论。于是他设计了如下实验，想验证该结论。

第一步：取一盆生长状况良好的植物，去掉幼叶的叶片，如图所示；

第二步：观察幼叶叶柄的脱落情况。

同学乙在仔细研究了甲的实验设计方案后，向他提出了两点意见。请你用所学的科学知识和原理，把同学乙提出的意见补充完整：

（1）在去掉幼叶片的同时，还应                     ，理由是                                               。

（2）应增加一个对照组，该对照组设置为：                                       。
同学丙认为乙的补充还不能完全正确地证明“幼叶产生的生长素阻止了叶柄的脱落”，还应该再增加实验组。你若认为丙的意见对，请写出同学丙再增加实验组的设计方案：

10．一只成年雄狗仍然保持幼年的体态，且精神萎靡、反应迟钝、行动呆笨，无求偶行为。其原因是                                                       （    ）

A、睾丸发育不全                 B、甲状腺功能低下

C、生长激素分泌不足             D、生长激素分泌不足、睾丸发育不全

11．人体内能分泌多种激素，既能调节生长发育，又能调节其他内分泌腺活动的内分泌腺是                                                               （    ）

A、性腺          B、胰岛         C、甲状腺         D、垂体

12．既有外分泌部，又有内分泌部的腺体是                           （    ）

A、肝脏


  B胰脏

      C、甲状腺


 D、肾上腺

13．对人体血糖的相对稳定有重要作用的结构是                       （    ）

A、肺泡、心脏

B、胰岛、肺泡      C、肝脏、胰岛
  D、心肝、肝脏

14．不吃早餐的学生，往往在上午第二节课时，出现头晕、心慌、四肢无力等现象。出现上述现象的原因是                                                 （    ）

A、血糖过高                 B、体内缺少必需的氨基酸

C、血糖过低                 D、脑组织内得不到足够的能量供应

15．1921年加拿大青年医生班丁和医学院学生拜斯特在多伦多大学成功地给几只狗做了结扎胰导管的手术，结果狗的血糖含量日剧升高，尿中出现了葡萄糖。7月30日午夜，他们给其中一只狗注射了5毫升胰腺抽提液，结果这只狗尿液中葡萄糖消失。请分析：

（1）结扎胰导管阻塞了血流，使          不能正常随血液运输，造成狗血糖含量失常，多余的葡萄糖随尿排出；

（2）注射胰腺抽提液使狗的血糖浓度恢复正常，证明抽提液具有        （填“提高”或“降低”）血糖浓度的功能。班丁的实验第一次证实了          的功能，获得了诺贝尔生理学奖。

	
	A
	B
	C
	D

	雄性激素
	4
	3.8
	3.6
	0.6

	甲状腺激素
	3
	0
	2.8
	3

	生长激素
	6
	5.8
	0.1
	5.5


16．某研究小组为了研究动物激素的生理作用，做了如下实验：选体重相同、发育正常的A、B、C、D四只小狗，A不做任何处理，B、C、D分别进行了手术处理。几个月后，得到如右表所示的结果（mg/100ml）。请分析：

（1）B狗被切除的器官是          ，C狗被切除的器官是          ，D狗被切除的器官是           。 

（2）A狗在实验中的作用是            。

17．小明为证实“甲状腺激素及甲状腺抑制剂对蝌蚪生长发育的影响”，设计了下述实验方案：①取2个玻璃缸，分别编为1号、2号； ②在2个玻璃缸中分别加入等量（且适量）的水和新鲜水草，然后在每个玻璃缸中分别放入10条发育状态不同的蝌蚪； ③向1号缸中投放含有甲状腺制剂的饲料，2号缸中投放含甲状腺抑制剂的饲料； ④每天分别向各缸中投放一些饲料； ⑤每隔一定时间观察一次，观察时用小网将蝌蚪捞出放在培养皿中，再将培养皿放在坐标纸上（1mm×1mm），观察并测量蝌蚪的体长变化，如前肢和后肢的生长情况、尾的变化等。

上述设计方案中，有一些明显的缺陷或不妥，请你指出3点：

                                                               、

                                                               、

                                                               。

18．某科学小组进行如下探究实验：

①取两只大小相同的水槽，编成甲、乙两组，内放等量的同种河水，再在两个水槽内放入等量的大小和发育状况相近的小蝌蚪。

②用含有甲状腺制剂的饲料喂养甲组蝌蚪，面用不含甲状腺制剂的饲料喂养乙组蝌蚪，其他培养条件相同。

③连续喂养一段时间并观察、记录，完成记录结果如下：

	
	长出后肢的平均时间（天）
	长出前肢的平均时间（天）
	尾脱落的平均时间（天）
	尾脱落的平均体长（厘米）

	甲
	4
	7
	26
	0．7

	乙
	5
	9
	37
	1．3


（1）该探究实验的目的是                                             。

（2）设计乙组实验的目的是                                     。

（3）该实验获得的结论是                                             。

（4）如果给甲组蝌蚪喂养的是含有生长素的饲料，你猜测实验结果会是怎样？     

                                                。

19．胰腺是哺乳动物体内的一种腺体，其中分布着神经和血管。下面是关于胰腺分泌胰液如何调节的问题进行的探究实验：

取若干只发育状况一致的小鼠，随机分为A、B、C、D四组，每组二只。其中A、B、C三组小鼠饥饿二天。

实验一：用电刺激A组小鼠支配胰腺的神经，引起胰腺分泌胰液。不用电刺激，A组小鼠不分泌胰液。

实验二：切断B、C二组小鼠支配胰腺的神经，在B组小鼠的小肠上端注入取自于D组小鼠胃中的稀盐酸，B组小鼠分泌胰液。直接向C组小鼠的静脉中注入取自于D组小鼠胃中的稀盐酸，C组小鼠不分泌胰液。

实验三：剪取D组小鼠的小肠，刮取粘膜并用稀盐酸浸泡，将浸出液中和过滤后注入C组小鼠的静脉中，C组小鼠分泌胰液。

请根据上述实验回答：

（1）实验一可得出的结论是_______________________________________________。

（2）实验二中切断神经的目的是___________________________________________。

（3）通过实验二、三可得出的结论是_______________________________________。

20．2000年诺贝尔生理学和医学奖授予了瑞典和美国的三位科学家，以表彰他们在研究“神经系统中信号传导”机理方面所做出的突出贡献。下列叙述不正确的是   （    ）

    A、神经系统中兴奋是以神经冲动的形式传导的

    B、脊髓的传导功能是由脊髓白质内的神经纤维完成的    

    C、针刺皮肤后产生痛觉，痛觉产生于皮肤真皮内的感觉神经末梢

    D、脊神经感觉神经纤维的神经元细胞体位于神经节内
21．对刺激的反应过程是个接受信息→传导信息→处理信息→传导信息→作出反应的连续过程。不同的人对刺激反应的快慢是不一样的。为此两个同学进行了如下的实验探究：
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①两个同学如图所示做好准备，（直尺的0刻度端朝下，起始位置为0刻度），测试者突然松开直尺，要求被测试者仅用拇指和食指将尺捏住。

②记录被测试者捏住尺处的刻度，这个刻度越小，说明被测试者的反应越快。

③在相同的条件下，用这种测试方法可以比较不同人对于这一刺激的反应快慢。

由此请你思考和回答如下问题：

（1）对于该同学的实验设计思想中值得可取的地方是什么？

（2）对该同学的设计中你认为是否有需要改进的地方，如何改进，理由是什么？

（3）本实验还可以进行其它什么问题的探究，并请对某一问题的探究作出实验方案的设计。

	  实验处理
	心率(次／分)

	    正常时
	    90

	仅阻断A神经
	    180

	仅阻断B神经
	    70


22．兔的心脏受A、B二种神经支配，某学者为了研究A、B二种神经对心率的影响，设计了如下实验：先测定正常情况下兔的心率，然后分别测定阻断A神经或B神经后的心率。实验结果如右表所示，据表所作的推测正确的是 （    ）

A、A神经的作用是促进心跳加快，B神经对心率没有明显影响

B、A神经的作用是促进心跳加快，B神经的作用是减缓心率

C、A、B两种神经的作用相同，都是减缓心率

D、A神经的作用是减缓心率，B神经的作用是促进心跳加快
23．人类大脑皮层中特有的神经中枢是                               （    ）

A、躯体感觉中枢
     B、听觉中枢
    C、视觉中枢
     D、语言中枢

24．下列生理活动中，属于反射的是                                 （    ）
    A、捕蝇草捕捉昆虫并消化获取营养            B、受伤流血后，血液凝固

    C、苍蝇飞近你的眼睛时，马上闭上眼睛        D、草履虫逃避浓盐水的刺激

25．某成年人因车祸胸部处的脊髓受伤，出现小便失禁现象，这是因为   （    ）

A、脊髓中的排尿中枢受伤      

B、大脑皮层上控制排尿的神经中枢受伤

C、排尿反射的反射弧受损伤    

D、脊髓中传导束受损伤，排尿中枢失去了大脑的控制

26．有一位研究人员对画眉鸟的唱歌行为感兴趣，他从白耳画眉及小弯嘴画眉的巢中将蛋拿走，然后放入孵化箱中孵化，并且亲自养育孵化后的幼鸟。白耳画眉及小弯嘴画眉的小鸟在同一环境下一起饲养。当幼鸟长大后，研究人员仔细听白耳画眉及小弯嘴画眉的成长过程录音带，结果发现两种鸟的雄鸟都会唱歌，白耳画眉唱的有时象机关枪“哒、哒、哒”的声音，有时又象吹口哨一般；而小弯嘴画眉也只会唱它爸爸爱唱的歌，听起来象“嗡嗡”及“嘟嘟”的声音。则                                                （    ）

A、白耳画眉与小弯嘴画眉的唱歌行为，受后天饲养环境所影响

B、白耳画眉与小弯嘴画眉的唱歌行为，不受后天饲养环境所影响

C、白耳画眉与小弯嘴画眉的唱歌行为不一样，是因年龄差异所造成

D、白耳画眉与小弯嘴画眉的唱歌行为不一样，是因孵化方式不同所致

27．动物的行为非常有趣，实验人员在刚孵化出的小鸭（它们没有见过自己的母亲）周围放置一个大气球，经过若干天，发现小鸭会模仿和跟随飘荡的气球，而不会去模仿和跟随它们自己的母亲。小鸭的这种行为属               （选填“先天性”或“后天学习”）行为。由此可以得出怎样的假设？                                          。为了验证假设，可以进行如下实验：刚孵出的小鸭一睁开眼睛，你立即出现在它的面前经过一段时间后，小鸭会模仿和跟随在你的后面吗？           （选填“会”或“不会”）。

28．据报道，非洲大陆在20世纪发现了多名“猴孩”。“猴孩”顾名思义是由猴养大的孩子，据观察分析，所有抚养人孩的野兽都是雌性的。猴养人孩的行为属于     （    ）

A、先天性行为     B、后天性行为     C、节律性行为     D、防御性行为

29．5周岁的幼儿，因体质较弱，多次注射过抗生素，某次患上呼吸道感染，去医院就诊，当医生说需要注射抗生素时，该幼儿便开始啼哭。该幼儿的这个行为是 （    ）

A、语言中枢参与的先天性行为

      B、语言中枢参与的后天性行为

C、没有语言中枢参与的先天性行为

  D、没有语言中枢参与的后天性行为

30．“鹦鹉会说话”、“小狗做算术”。对于这两种现象，下列说法正确的是 （    ）

A、鹦鹉有语言中枢，小狗没有语言中枢        B、两者都有语言中枢

C、鹦鹉没有语言中枢，小狗有语言中枢        D、两者都没有语言中枢

31．下列动物行为中不具有节律性的是                               （    ）

A、公鸡清晨报晓                 B、猫头鹰昼伏夜出

C、大雁南来北往                 D、蚂蚁储存粮食

32．“一朝被蛇咬，十年怕草绳”中蕴含了反射的知识。下列说法中正确的是（    ）

A、这一反射是先天性的            B、这一反射的神经中枢在脊髓

C、这一反射的神经中枢在小脑      D、这一反射活动必须经过大脑皮层
33．在一个特制的鱼缸里，用灯光和鱼饵重复结合多次作用于金鱼，一段时间后，只要灯光一亮，金鱼就会游到食饵投放处，金鱼的这种行为是                 （    ）

A、先天性行为      B、本能      C、后天性行为      D、自发行为

34．上题中，训练金鱼时，灯光与食饵应                             （    ）

A、同时出现                     B、先亮灯光，再投食饵

B、先投食饵，再亮灯光           D、两者出现不需要一定的时间顺序

35．猫饥饿时，对纸片都感兴趣；饱食时，老鼠的叫声也不能引起猫的反应。这说明

（    ）

A、猫的行为是内外刺激共同作用的结果      B、猫的行为刺激来自于身体内部

C、饱食后的猫，其神经系统变得迟钝        D、鼠叫不是猫行为的刺激因素

36．在35℃中人更容易发生中暑的地方是                             （    ）

A、无风干燥的沙漠                  B、建筑物顶部

C、有风湿润的麦田                  D、充满水蒸气的车间

37．人体在寒冷环境中保持体温恒定主要靠                           （    ）

A、皮肤血管扩张，血流量多，皮肤温度高 

[image: image6.jpg]


B、皮肤血管收缩，血流量少，皮肤温度降低

C、肌肉不自主的颤抖                

D、B和C两项都是

38．右图是沙漠狐和极地狐的头像。请你判断哪一幅是沙漠狐头像？你作此判断的理由是什么？

39．人体有恒定的体温，主要是机体的产热和散热能保持动态平衡的结果，下面是甲、乙两位同学在某状况下的产热统计图，据图表判断他们所处的状况           （    ）
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    A、甲处在安静状态，乙是运动状态        B、甲、乙都处在安静状态

    C、甲处在运动状态，乙是安静状态        D、甲、乙都处在运动状态

40．上题图中不能推出的结论是                                     （    ）

A、劳动或运动时，人体产热主要来自于骨骼肌

B、安静状态下，人体产热主要来自于内脏

C、安静状态下，脑易进入高效的工作状态

D、安静状态下，内脏的产热量超过劳动或运动时的产热量

41．冬天在室外活动时，嘴唇往往会“发乌”，其原因是                 （    ）

A、心脏活动减弱，血液供应不足      

B、气温下降，导致皮肤中黑色素含量增多

C、血管收缩，血流缓慢，氧合血红蛋白少

D、血管收缩，血流缓慢，血红蛋白结合二氧化碳多

42．早产儿出生后，往往被安置在育婴箱中监护，这主要是由于         （    ）

A、早产儿从母体中获取的养料不够多    B、早产儿体重轻，体质差

C、早产儿体温调节机构发育不完善      D、避免早产儿被病菌感染
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43．下图表示某正常成年人在平静状态下手臂皮肤血管内血液在单位时间内的流量变化。在A时刻，室内温度由15℃快速上升至40℃。这个温度维持了50分钟，然后在B时刻又迅速下降至15℃并一直持续至C时刻。

（1）在A时刻到B时刻期间，皮肤血管的血液流量发生了什么变化，有什么作用？

（2）从A至B期间，皮肤还发生了其他2项变化是什么？

44．科学家为了研究爬行动物蜥蜴的体温与环境温度及行为，测试一天16个小时内蜥蜴的体温与环境温度，根据数据汇成右图。

    （1）在上午7时至9时，蜥蜴在做什么?解释你的推断。    

    （2）蜥蜴正常活动所需的体温是      。理由是         。

    （3）蜥蜴是如何保持正常活动所需体温的?
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    （4）假设将蜥蜴放入一个通风的足够大的透明玻璃笼子里，并将该笼子放在阳光下照射，蜥蜴的体温变化情况会是怎样的。为什么?
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